НАЦІОНАЛЬНА РАМКА КВАЛІФІКАЦІЙ

Національна рамка кваліфікацій – системний і структурований за компетентностями опис кваліфікаційних рівнів освіти. Кожен рівень – це завершений етап освіти, що характеризується рівнем складності освітньої програми, сукупністю компетентностей особистості, які визначені, як правило, стандартом освіти та відповідають певному рівню Національної рамки кваліфікацій.
Національна рамка кваліфікацій призначена для використання органами виконавчої влади, установами та організаціями, що реалізують державну політику у сфері освіти, зайнятості та соціально-трудових відносин; навчальними закладами, роботодавцями, іншими юридичними і фізичними особами з метою розроблення, ідентифікації, співвіднесення, визнання, планування і розвитку кваліфікацій.
Україна наразі здійснює модернізацію своїх освітніх і професійних стандартів, формує відповідну законодавчо-нормативну базу, створює умови для залучення до процесів розбудови нової інноваційної Національної системи кваліфікацій (НСК) за сприяння Європейського фонду освіти (ЄФО) та зацікавлених сторін (стейкхолдерів).
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HALLIOHAABHA PAMKA KBAAIPIKALLIA YKPATHU

8 peAaKuii nocTaHosm KabikeTy MiHicTpis Ykpaiku BiA 25 4epsHs 2020 p. Ne 519
3aTsepAXeHo nocTanosok KabikeTy MiHicTpis Ykpainu Bia 23 aucTonaaa 2011 p. Ne 1341
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